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中共黔西南州委办公室  黔西南州人民政府办公室关于全面推行青少年毒品预防教育“146”

模式的实施意见

各县（市）党委和人民政府，义龙新区党工委和管委会，州委各部委，州级国家机关各部门，兴义军分区，各高等院校，各人民团体：
　　为认真贯彻落实习近平总书记关于加强禁毒工作的重要指示批示精神，深入推进实施《全国青少年毒品预防教育规划（2016-2018）》，巩固青少年毒品预防教育工作成果，我州创新推出青少年毒品预防远程教育“146”模式并取得了明显成效。经州委、州政府及州禁毒委研究同意，决定在全州全面推行，特制订如下实施意见：

一、指导思想   

以党的十九大精神为指导，认真贯彻落实《中华人民共和国禁毒法》《中共中央　国务院关于加强禁毒工作的意见》（中发〔2014〕6号）要求，根据青少年生理和心理特点，遵循和把握教育规律，以校园为主要阵地，充分依托大数据、新媒体、手机App等新兴载体，深入推进 “6.27”工程暨“十百千万”工程，扎实开展毒品预防教育“进校园”和“五个一”等活动，进一步提高青少年毒品预防教育工作的针对性和时效性，构建完善的学校、家庭、社会三位一体毒品预防教育工作体系，增强全民禁毒意识，提高人民群众识毒、拒毒、防毒能力，实现“教育一个学生、影响一个家庭，带动整个社会”的良好效果，为平安黔西南、法治黔西南建设做出新的贡献。
二、总体目标
充分依托全州教育信息化平台——金州教育云大数据平台，构建青少年毒品预防远程教育“146”模式，通过“云+端”实现全州学校毒品预防教育的可视化、扁平化、智能化、一体化，进一步夯实筑牢学校禁毒预防教育防线，最大限度提高青少年毒品预防教育工作成效，为广大青少年实现“健康人生，绿色无毒”提供坚实保障，实现学校毒品预防教育全覆盖、全州所有学校师生员工接受毒品预防教育率达100%、毒品预防教育教师普及率达100%、学生家长对毒品预防教育知晓率达100%、学校师生员工涉毒违法犯罪行为零发生的“校园无毒品，学生无毒害”工作目标。

三、组织领导
州禁毒委成立由州委副书记、州人民政府州长、州禁毒委主任杨永英任组长，州政府副州长、州公安局局长、州禁毒委副主任李淞任常务副组长，州政府分管副秘书长、州禁毒办、州教育局、州公安局等相关成员单位主要负责人为成员的全面推行青少年毒品预防远程教育“146”模式工作领导小组，领导小组下设办公室在州禁毒办，负责协调联络、检查通报、督促落实、汇总收集等工作。州禁毒办主任、州公安局副局长王克华任办公室主任，州教育局副局长李坤、州人民政府副处长级督学陈运忠、州禁毒办专职副主任陈春萍任办公室副主任，州禁毒办、州教育局相关人员为办公室工作人员。各县（市、新区）比照成立相应领导机构，明确专人负责开展工作，并将领导小组及办公室组成人员名单报州禁毒办（联系人：龙紫梅，联系电话：13885977050）。
四、主要内容

全州青少年毒品预防远程教育“146”模式由一个载体、四个全覆盖、六大应用组成。

一个载体：指依托金州教育云大数据平台搭建的黔西南州青少年毒品预防远程教育基地，州禁毒办、州教育局、州公安局协同联动、合成作战，实现毒品预防教育“学习、教学、科研、培训、调度、考核、管理”一体化。
四个全覆盖：通过黔西南州青少年毒品预防远程教育基地，实现全州1675所学校的禁毒教育全覆盖；通过在线教学，实现全州4万余名教师禁毒教育培训全覆盖；通过成长课堂、班班通教学，实现全州70余万学生禁毒课程全覆盖；通过家长学校、手机APP、校讯通、微信等，实现130余万学生家长禁毒知识学习全覆盖。
六大应用：一是在线教育。通过邀请禁毒专家、法制副校长、骨干教师等采取远程实时集中在线授课的方式，将课堂传递到全州所有学校，促进禁毒知识在教学过程中的渗透；二是网络课堂。将禁毒知识、禁毒常识、毒品认识、毒品防范等视频、音像、图书资源存放在金州教育云平台，通过手机APP、成长课堂、班班通、微信、校讯通等，全天候24小时向学校、师生、家长开放，最大限度把毒品预防教育向全社会辐射；三是交流互动。开展学生与教师、学生与家长、教师与家长、学校与学校之间的音视频交流、约谈交流、留言互动，形成多渠道、多方式立体互动交流格局；四是家校联防。教师、学生、家长利用青少年毒品预防教育平台资源，对学生家属及所在村寨（社区）涉毒人员进行劝导、帮教、感化，实现师生联动联宣，家校联防联控；五是调度考核。定期对学校、教师、学生、家长开展禁毒知识调查、网络禁毒知识考试、禁毒教育工作情况开展调度，实现对禁毒教育工作量化考核、考评；六是典型昭示。以身边教师典型、学生典型、毒品危害、本州毒情案例等正反两方面的鲜活事例为基础，建立网上禁毒宣传数据库，实时轮播宣传，向学生、教师、家长充分“昭示”禁毒不遥远、毒品危害在身边的形势和理念，使全州师生及家长坚决抵制毒品。

五、具体任务
（一）加强青少年毒品预防远程教育基地建设。继续完善青少年毒品预防远程教育基地功能建设，科学设置栏目、板块，确保实现毒品预防教育“学习、教学、科研、培训、调度考核、管理”六大功能；加大“青少年毒品预防远程教育基地”宣传推广力度，确保覆盖所有各级各类学校、连线所有教师；建立“青少年毒品预防远程教育基地”州、县（市、新区）、学校三级管理模式，明确责任人、工作流程、职责任务和“六大功能”的运行保障机制并图表化上墙，确保有人管理、有人维护、有人值守。（牵头单位：州教育局、州禁毒办；参与单位：州政府办、州公安局、州大数据局、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：2017年11月31日）
（二）实现学校禁毒教育全覆盖。全州所有学校、班级全部接入金州教育云平台，与“青少年毒品预防远程教育基地”实现互联互通，并将“青少年毒品预防远程教育基地”作为金州教育云的主题板块，向全州各级各类学校重点推送，鼓励学校、教师、学生、家长学习应用，收集各类禁毒教学课程、禁毒活动资料内容，形成学校、教师、学生、家长之间一对一、一对多、多对一等网络互动学习交流的禁毒教育机制，实现全州所有学校的禁毒教育全覆盖。（牵头单位：州教育局；参与单位：州禁毒办、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：2017年12月31日）
（三）实现教师禁毒教育培训全覆盖。通过在线教学培训，实现全州4万余名教师禁毒教育培训全覆盖。州禁毒办每学期必须利用“青少年毒品预防远程教育基地”组织至少1次覆盖全州所有学校、所有教师的禁毒知识教学培训；每个教师都要把禁毒教育融入教学活动中，进行毒品预防教育学科渗透“一课双讲”，实现无孔不入的禁毒预防教育；开展禁毒优秀教案、禁毒优质课评比活动，把课堂实录及禁毒互动教学优秀课件录入平台，实现平台学习按需调阅。（牵头单位：州禁毒办、州教育局；参与单位：团州委、州人社局、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：长期）

（四）实现学生禁毒课程全覆盖。全州各级各类学校必须确保教学计划、大纲、课时、师资、教材“五落实”；实行毒品预防教育专题课与学科渗透教学模式相结合的“1+N”教学模式，开展专题课课件制作、课堂教学、教学效果评比，从幼儿园开始融入禁毒教育，将禁毒知识纳入中考；在每个学期的综合素质测评中开展毒品预防教育测评，并将测评情况录入平台，确保随时可查询；充分利用成长课堂、班班通教学，实现全州70余万学生禁毒课程、考核全覆盖。（牵头单位：州教育局；参与单位：州禁毒办、州人社局、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：长期）

（五）实现学生家长禁毒知识学习全覆盖。每学期通过家长会、家长学校等形式至少开展1次以上学生家长禁毒知识培训，集中宣传“青少年毒品预防远程教育基地”的连接、学习、应用方法；通过下载金州教育云APP、校讯通、微信群、短信群发等方式教会家长下载并学习使用“青少年毒品预防远程教育基地”，提醒家长关注学生成长，了解禁毒知识，参与家校互动；校讯通、微信群、短信群发通知率达100%，金州教育云APP家长下载率城区学校要求达100%,农村学校要求达80%以上。（牵头单位：州教育局、州禁毒办；参与单位：州总工会、团州委、州妇联、州电信公司、州移动公司、州联通公司。完成时限：长期）

（六）强化在线教育应用。建立毒品预防教育专家人才库，定期邀请禁毒专家、法制副校长、骨干教师等组织开展1次以上远程实时集中在线授课，优秀课件、优质课录像上挂“青少年毒品预防远程教育基地”实现共享。（牵头单位：州禁毒办、州教育局；参与单位：州人社局、团州委、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：长期）

（七）强化网络课堂应用。将毒品知识、禁毒常识、毒品防范等视频、音像、图书资源存放到金州教育云平台的“青少年毒品预防远程教育基地”，全天候24小时向学校、师生、家长开放。（牵头单位：州禁毒办、州教育局；参与单位：州文广局、州委宣传部、团州委。完成时限：长期）

（八）强化交流互动应用。建立健全“青少年毒品预防远程教育基地”交流互动平台，畅通家校间、师生间、校校间交流沟通渠道，广泛开展学生与教师、学生与家长、教师与家长、学校与学校之间的音视频交流、约谈交流、留言互动，全面提升禁毒教育实效。（牵头单位：州教育局、州禁毒办；参与单位：州总工会、团州委、州妇联、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：长期）

（九）强化家校联防应用。以村居（社区）为单位，教师、学生充分利用“青少年毒品预防远程教育基地”平台资源，开展毒品预防教育宣传实践，发动学生家长进行宣传帮教，对所在村居（社区）涉毒人员及家属进行劝导、帮教、感化教育。教师、学生做到人人都是禁毒志愿者、禁毒宣传员，每一个家庭都是村寨（社区）禁毒宣传站，形成学校、家庭、社会的基层禁毒预防堡垒。（牵头单位：州禁毒办；参与单位：州教育局、州总工会、团州委、州妇联、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：长期）

（十）强化调度考核应用。每学期对学校、教师、学生、家长至少开展1次以上禁毒知识调查、网络禁毒知识考试、禁毒教育工作情况调度，并将考核、调查情况纳入台账管理，实行禁毒教育工作量化考核、考评。（牵头单位：州教育局、州禁毒办；参与单位：州人社局、团州委、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：每学期结束前）

（十一）强化典型昭示应用。每学期开展1次优秀禁毒志愿者、小小禁毒宣传员评比活动，不断收集整理、宣传身边禁毒教师典型、学生典型，毒品危害、毒情案例等鲜活事例，通过“青少年毒品预防远程教育基地”实时轮播宣传，向学生、教师、家长充分“昭示”禁毒不遥远、毒品危害在身边的形势和理念，提升师生、家长识毒、拒毒、防毒意识。（牵头单位：州教育局、州禁毒办；参与单位：州总工会、团州委、州妇联、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：长期）
（十二）强化基础数据库建设。分类收集整理毒品预防教育音视频资料、图文材料、优秀课件、典型案例等资料，建立黔西南州青少年毒品预防远程教育“146”模式专用数据库，分门别类进行整理归档，确保实现台账记录齐全完备、总体情况实时展示、运行情况即时统计、历史记录随时查询。（牵头单位：州教育局、州禁毒办；参与单位：州大数据局、州公安局、各县〔市〕人民政府、义龙新区管委会。完成时限：2017年11月30日）
六、工作要求
（一）高度重视，统一思想。抓好青少年毒品预防教育，事关全面建成小康社会如期实现，事关党在人民群众心中地位。各级禁毒委员会、教育行政主管部门、禁毒办、各级各类学校要提高政治站位，把全面开展好青少年毒品预防远程教育“146”模式作为贯彻落实党的十九大精神的具体举措，齐心协力在经济洼地和脱贫阵地上构筑禁毒高地、平安胜地，绝不能让毒品问题给脱贫家庭造成再次返贫。
（二）落实责任，细化分工。全省青少年毒品预防教育“6.27”工程现场会即将在我州召开，为给全国、全省提供可复制、可借鉴的成功经验和做法，时间紧、任务重，各相关责任单位要对各项工作任务再细化量化，明确责任人和时间表，压实责任，倒排工期、狠抓推进落实，确保按时完成建设任务。

（三）严格督察，强化督导。州委州政府督察室、州禁毒办要加强对全面推行青少年毒品预防远程教育“146”模式工作的督促检查，紧盯不落实的事，追究不落实人责任，确保工作顺利推进；各级教育行政主管部门、禁毒办要加强督导，各级各类学校一把手要亲自安排，确保工作落实到位，取得成效。
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